

著韓伯曹
編主繩胡



民族解放門爭史

法國

徐亞夫敬贈
一九五九年八月

救中通俗小叢書

上海图书馆藏书



A541 212 0004 7952B

4016



161052F

法國民族解放鬥爭史

第一段

法蘭西大革命

反動派借外兵

布異侯上密奏

路易王出巴黎

愛爾橋逃王被阻

布異侯騎兵繳械

第二段

富市民中途變卦

共和黨大受摧殘

王公貴族通外敵

德帝普王發宣言

第三段

路易十六反革命

濟隆特黨主抗議

法蘭西民族抗戰

革命軍內部腐敗

第四段

義勇隊集中巴黎

請願團包圍王宮

第五段

馬賽軍隊進巴黎

革命群衆決死戰

雅各賓黨倡民主

巴黎公社囚國王

拉斐德叛變失敗

隆格威守軍降敵

第六段

志願軍投效抗戰

市政府搜查內奸

右傾派懷疑民主制

製鎖匠揭破鐵櫃案

第七段

山岳黨反對妥協派

賣國賊走上斷頭台

反徵兵農民起暴動

議財政政黨起紛爭

第八段

開協會民衆逐議員

行新政抗戰慶成功

第一段

法蘭西大革命 反動派借外兵

布異侯上密奏 路易王出巴黎

美國獨立以後，法國又發生大革命。法國的革命，起初是民權革命，後來一發展起來，又成了民族革命。

法國革命以前，是君主獨裁政治，對外呢外交失敗，對內呢苛捐雜稅，糟蹋人民，蠻不講理。還有貴族和教士，佔有大部份土地，享受特權，不納糧餉，却向平民需索。此等封建制度，在過去還可以勉強擡持，到了十八世紀，新式工商業漸漸的發芽，資本主義的自由思想老早發生了，再加上美國獨立成功的榜樣，擺在面前，誰能够忍受封建的壓迫呢？所以一千七百八十九年七月十四日那一天，巴黎市民暴動，打開巴士的牢獄，革命潮流從此上漲，不能制

止。鄉下農民也紛紛暴動，燒貴族的房子，分貴族的財產。後來逼得國王和貴族同教士，自願放棄特權，取消君主獨裁，召集人民代表，開議會決定國家大事，將大地主土地分配給無地的農民。這算是民權革命的勝利。

可是國王，貴族和教士，雖然勉強屈服，實在並不甘心，所以暗地裏仍然千方百計，來破壞革命。起初他們的計策，不過是在民衆中間散播謠言，挑撥離間，或者在議會裏面勾結黨羽，乘機搗亂。後來覺得這些法子，效驗很少，就想當「漢奸」，到外國去勾結專制帝王軍閥來鎮壓國內的革命民衆。這樣一來，就引起德奧等國，侵略進來，干涉法國的革命，使法國民族，受了重大的壓迫。於是法國的民權革命，就轉變到民族革命了。

× × ×

却說「七一四」革命爆發以後，國王的弟弟阿大亞首先逃到外國去，各貴

族接二連三地逃走。他們逃到外國，就向外國的國王貴族們訴苦，說那些革命黨很兇，一般平民百姓被革命黨喚起，和國王貴族爲難，鬧得天翻地覆，真不成樣子。那些國王們貴族們聽了，心下也不安，生怕法國的革命傳到外邊來，弄得各國民衆大家要打倒封建勢力，剷除貴族特權，那時候就不能作威作福了。因此這些人就起意要派兵干涉法國的革命。

這時候，法國的北部邊境還有一支兵，是歸貴族統帶的。這貴族就是布里候爵，他駐兵的地方是蒙墨地，和德國搭界。他想：『法國國王和王后現在巴黎城中，被民衆脅迫，行動極不自由。我如今偷偷地把他們兩位聖駕接過來，暫時在我營裏歇宿幾天，一面向德國國王借兵。候德國大兵一到，我們一同打回巴黎，掃蕩革命，恢復封建制度，國王貴族，仍然享受特權，壓迫民衆，豈不快活？』於是派了一個心腹，暗地混入王宮，把密奏一封，呈上國王，內中

教他如此這般做去。國王路易十六，看見革命衆民，越鬧越兇，本來起了逃走的意思，如今接了布異的密奏，如何不喜？當時就向王后附耳低語，叫她檢點細軟，交給心腹家人。夫婦兩人卸下龍袍，穿起平民衣服，假裝做生意買賣的；到了夜裏，寂靜無聲的時候，各看守的人都沉沉地睡去，就趁機逃出王宮，混出巴黎市外，向北而行。此一千七百九十一年六月二十日事也。

不料路易十六一行的車子，走過一個小村，被一個做過驛站長的人看見。那人名叫德露葉，向來聽人說過國王相貌的，如今看見如此情形，猜想是國王化裝逃走，就想叫幾個人，在路上截住。無奈車子走得飛快，等德露葉叫得夥伴來時，早已走得遠了。

第二段

愛爾橋逃王被阻

布異候騎兵繳械

富市民中途變卦

共和黨大受摧殘

國王路易十六等一批逃走者，驚惶地駕着車子，向前走去。忽然車子陷在爛泥中間，半晌方才拔出，耽擱了一點時間。只聽得後面吆喝喧天，有人追到。王后嚇得魂不附體，牽着國王的衣袖哭起來。國王一面叫駕車的揚鞭打馬，飛速向前，一面安慰王后道：『布異候爵已經派了馬隊來接我們，約定在愛爾橋會合，現在隔愛爾橋不遠了，你不要害怕。』

頃刻間，到了愛爾橋邊。後面追的已經追近，側面又來了四五個背槍的攔住去路。原來是當地老百姓，聽見有人叫喊捉拿逃走者，大家都來了。那布異候的馬隊却沒有來，國王和王后等就都被衆人拿住了。

德露葉喝令下車步行。路易十六夫婦只得從命，跟着衆人走到一個雜貨店內。衆人叫他們坐在屋子的角落裏，聽候審問。起初德露葉問他，路易十六總說他是鄂連公爵面前的一名聽差，不承認自己是國王。德露葉沒法子證實，就派一個人到瓦萊納地方去找了一個法官來了。這個法官是面過聖的，一見面就叫路易十六做『我王陛下』。路易沒法子抵賴，只好承認是國王，並且說他因為鄂連公爵百般加害於他，使他不能安身，所以逃走。

那幾個背鎗的民衆，聽見路易十六的話，知道是一片胡話，不肯相信，便道：『我們老早聽見謠言，說你私通外國，準備當漢奸，你還想瞞過我們嗎？』說着，派一個人到村鎮上的警鐘樓去撞鐘。一時鐘聲噚噚，四鄉農民聽見的都背着草叉木棒，集合起來。霎時間大路上擁擠不通，總有千人上下，大家一傳十，十傳百，知道是國王逃走被截住了。

正在紛紛議論時，前面馬蹄得得，布異候迎接國王的馬隊來了。那馬隊不過一百多人，如何抵得過多數民衆？只見四圍民衆，包圍攏來，大喊「繳械」！馬隊不敢違拗，都把械繳了。德露葉叫他們到店裏去，弄來一大罐酒，請他們吃。然後向他們演說，把民衆爲什麼革命，國王爲什麼逃走，民衆又爲什麼截留他的緣故，一五一十地說了。那些騎兵聽了，很表同情，一齊大喊『國民萬歲』！

這時候，路易十六只想多捱些時刻，因爲料想布異候一定加派大隊救兵到來。誰知民衆看破了這點，都喊着『把他送回巴黎去』！恰好巴黎的議會和國民保衛軍統領拉法夷脫的命令到了，叫將逃走的國王扣留。衆人於是強迫國王等一批人上馬車，解回巴黎。交給國民保衛軍看管。

自從國王逃走過一次，威望完全失去，國家大權便歸了議會。國民當中有

一些主張廢除王政，採用共和政體的，就組織了共和黨。但因為中等市民，畏懼平民得勢，將加重富人的捐稅，曾一度反對共和，並且唆使國民保衛軍慘殺共和黨人。這些有財產的中等市民，把平民革命份子剷除了許多以後，趁勢訂「憲法」，選舉議員，組織「立法議會」那議會中佔勢力的，不待說，都是這些革命到半路上，忽然變卦的壞蛋。這些反對共和的壞蛋取名叫做立憲黨，他們不澈底反封建，却一味壓迫共和黨，不過王黨在議會中是沒有站腳的地位了。

那些逃在國外的王黨貴族們，起初聽說國王被截回巴黎，非常着急。後來聽見立憲黨得勢，共和黨大受摧殘，却又高興起來，大笑說：『是我等回國稱霸的機會來了！』於是反革命活動大大擴張起來。

第三段 王公貴族通外敵

德帝普王發宣言

路易十六反革命

濟隆特黨主抗戰

上次說過國王的小弟弟阿大亞伯爵逃到國外。却說國王還有一個弟弟叫做蒲蠻溫斯伯爵，那一次國王逃走，他也跟在裏邊，但是並沒有被民衆截回，獨自一人逃到比利時國京城不魯塞爾去了。他們兩兄弟在國外聽說哥哥路易十六承認了新憲法，完全打破了歷代的王權，覺得太不行了，他們說，哥哥這等行爲應該作爲無效。他們遣派黨羽，到法國到處宣傳，說現在國王既已不能自由，一切命令作爲無效，凡屬貴族之人，都應當趕快離開法國，共圖良策，至於一切指揮命令，暫時由蒲蠻溫斯伯爵代理執行。他們並威嚇道：『貴族人們如有不肯脫離軍營，拋棄房產，出國共圖大事者，將來王政復活，一定將他們削

職，貶爲庶民』。各貴族聽說如此，出國同謀的不在少數。

這些貴族和王黨聚集在德國的邊界和比國的京城，日夜圖謀反革命，三番五次地向德意志皇帝，普魯士國王去借兵。德帝普王看見這種情形，也覺得攻打法國，壓迫革命，是必須幹一幹的，於是答應出兵相助，並且在一千七百九十年八月二十七日先發宣言一通以爲號召。那宣言的大意說：『歐洲各國的君主和法國的君主有着共同利害。君主的權柄決不許看輕了。法國人應該聽他們的君主自由，讓他復位，把議會解散，將貴族們的權利交還。如若不然，各國就會用戰爭來幫助法國的君主』。這篇宣言的口氣完全是恐嚇法國民衆的，不料法國民衆並不恐怕，反而因此更加怨恨貴族，更加團結自身的力量，更加強固法國的國防，準備和國內外的敵人拚一個你死我活。

且說國王路易十六在巴黎，雖然被人監視，却在暗中勾通國外的王黨，進

行種種陰謀，這種情形，巴黎的『立法議會』也猜着了。當他那次逃走的時候，曾下了一道上諭給他的小弟弟，叫他在哥哥被捉時代理政事，所以後來他的小弟弟逃到國外，就自稱爲代理政事的『攝政』。立法議會看見王弟假借『攝政』名義，在外國活動，有些不妙，便議定由國王下命令，限王弟蒲蠻溫斯伯爵在兩個月內回國，如若不回，就取消其『攝政』之權。再議定一個命令，叫在逃的貴族於年底回國，如若不回，就將其財產充公。這兩道命令草稿拿到國王面前請他畫行，他只在頭一個命令上畫了，關於逃亡貴族的命令，却死也不肯畫行。路易十六這種行爲，越發令人生疑，大家把他認爲確實私通外國並私通反革命派的人了。

這時候奧國進兵侵入法國，聲勢洶洶，因爲法國王后的娘家是奧國的皇家，法國國王夫婦暗中到奧國求救的信絡繹不絕，加上奧國國王又兼德國皇

帝，他是極端主張君主獨裁，恨死了民主革命的人，怎麼不拚命地干涉革命？奧普兩國，爲了這件事情，結成了同盟，奧國一動，普魯士自然也跟着來的。法國的立法議會中，濟隆特黨最佔勢力，這黨多係中等階級的富人，他們很想把國王的漢奸行爲在抗敵戰事中暴露出來，使國王自知迴避，不必要民衆費力，這樣，就免得再有平民暴動，澈底革命的事發生，因此濟隆特黨主張對奧宣戰，而且主張「速戰速決」，以免拖延過久，弄出什麼新花樣來。

第四段

法蘭西民族抗戰 革命軍內部腐敗
義勇隊集中巴黎 請願團包圍王宮

立法議會決定對奧宣戰以後，法蘭西民族的抗戰就開始了。奧普聯軍是久練之兵，軍容很盛，浩浩蕩蕩，向法國殺奔前來，法國軍看看抵擋不住了，只

往後退。前方敗信傳到巴黎，人心惶惶，一般共和主義的分子，就越發憤激，主張廢除王政，召集民兵，擴大抗戰工作。

原來法國革命軍還是在初創的時候，大多是由舊式軍隊改編的，這些舊式軍隊對於民主共和的道理，未必十分的清楚，軍官們甚至還是一些地主貴族出身的，他們如何肯替民衆出力呢？所以打起仗來，並沒有決心，只不過趁機會打起發，就還勇敢；臨到敵人聲勢大的時候，他們還可以扯反線的。就是有一部分新招的軍隊，是純粹平民的，但是軍事、政治、兩項訓練，都沒有，當然也是不能打仗。因此法國軍不得不吃敗仗。最可痛心的是有一個大將，擔任一方面指揮責任的，竟至被他的部下謀殺了。

那時候，王后和敵軍仍然有秘密的書信來往，某次王后去信被前線哨兵截住了，送到巴黎報上宣布出來，人民見了，大罵國王夫婦是賣國賊，應該打

倒；改行民主共和政治的議論，越發流行了。

共和主義者看見奧普軍隊勢如破竹，情勢非常危急，就向全國民衆宣言道：『祖國很危險了！大家起來保衛祖國呀！能拿武器的當兵去！有武器或旁的軍用品的要向官廳報告！』一面派人到各地去宣傳去組織，結果到處成立了義勇隊，又叫做「自由民兵」。這些義勇隊的總口號是『爲祖國決死』，他們由全國各地向巴黎集合的有兩萬多人。這時民衆要求廢除國王的憲兵，路易十六不肯批准。又有一個法案，是對於那些不宣誓盡忠於革命的教士施行懲戒的，路易十六也不肯批准。濟隆特黨對國王大不滿意，路易十六居然把濟隆特黨的內閣解散，用右派分子組閣。這些右派並沒有實力，路易王只是等待外國的幫助。

除巴黎外，各省也有王黨的活動，他們都有錢，購買軍器很多，又便於藏

匿，所以作亂的到處都有。他們的口號是『打倒愛國份子』，可是很少人響應他們。愛國份子每次號召民衆去衝散他們的隊伍，民衆總有很多跟着來的，所以常常達到目的。不久以後，各地王黨的作亂都被民衆打滅了，巴黎的民衆，便拿出全副力量來對付賣國的國王。

到六月二十日那天，羣衆因為這天是紀念日，先向議會請願，又向王宮示威，王宮雖安設大砲，警衛森嚴，人民並不畏懼。聚集的人越來越多，便把外層的宮門擠開了幾處，路易十六看見這樣，便下命令叫把宮門索性開了，讓羣衆進來，聽候聖旨開導。羣衆湧進宮來，國王和羣衆見了面，羣衆道：『我等只要求陛下許可設義勇兵營，承認驅逐抵抗命令的教士』。王沒有明確的回答，只含含糊糊的說了兩句，最後因羣衆強迫，勉強地把表示革命的紅帽子，戴在頭上，向國民敬一杯酒。

羣衆退出後，國王就向議會提出非懲辦主持這次羣衆運動的人不可，富人們也和王同情，於是王黨越發活動得厲害，外國侵畧的威脅比以前更兇。

第五段

馬賽軍隊進巴黎 | 革命羣衆決死戰
雅各賓黨倡民主 | 巴黎公社囚國王

法國民族，因為被奧普聯軍侵畧，十分危險。一千七百九十二年七月十四日，是大革命的三週年紀念日，全法同盟會舉行紀念大會，提出要求國王退位的口號。馬賽地方的羣衆，更明白的提出「民主共和國」的口號，換句話說，就是永遠不要國王，不要真命天子，只由人民選舉政府，來管國家的事。列位要知道，那時候法國人所進行的戰爭，是民族革命戰爭，不是帝國主義戰爭，民族革命戰爭是和多數民衆的利益一致的，所以需要的戰時政府是民主共和

政府；不是獨裁政府。

七月三十號，數萬義勇兵從馬賽開到了巴黎，口唱馬賽曲，聲音雄壯，慷慨激昂，全市人民，聽到那種革命的歌曲，個個精神鼓舞，人人情緒緊張，要和奧普侵略軍決一死戰，驅逐他們出法國，又要清除內奸賣國賊，絲毫沒有恐慌退縮的心理。

這時候，有人從前線回來，帶來了敵軍的宣言，係用奧國皇帝普國國王兩個人的名義發出來的，那宣言的大意說：『你們法國的老百姓，都應當服從聯合國（奧國、普國）的命令。如有違抗聯軍命令者，立即軍法從事。你們巴黎的百姓，包圍王宮，大逆不道，以後再敢冒犯國王和王后尊嚴，即把全城血洗。』巴黎的民衆和革命軍聽了，並不畏懼，只是，火上加油，越發憤怒，要和侵畧國拚個你死我活。

王黨看見革命的情緒高張，一方面勾結敵軍，一方面聯絡國內的立憲黨來打擊那主張實行民主共和喚起民衆抗敵的人，準備用殘忍的手段來打破民族革命的力量。

當時真正站在正確的革命立場上，領導民族革命和民權革命的政黨，只有雅各賓黨。王黨每天破壞雅各賓黨的名譽，說他們是殺人放火的強盜，青年人贊助雅各賓黨的，都被叫作左傾危險分子，一般赤誠愛國反對聯合軍的民衆，被稱爲地痞流氓。

當時喜歡做文章發表革命政論的，最著名的有馬拉，丹敦，羅伯士比幾個，他們看到時局嚴重，便召集了一個秘密會議，決定號召民衆推倒國王獨裁的政制，實行民主政治，以便發展民族革命的戰爭。

八月十日拂曉，馬賽的革命軍打先鋒，肩着槍背着刀的民衆跟隨進展，向

王宮而來，全市的貧民不一刻都到齊了，國民保衛軍和一些手藝匠，一些工人也隨後到來了。國王明知自己所作所爲，不爲民衆所容，便暗地裏逃到議會裏去了，一面命那些貴族的衛隊開鎗打老百姓。老百姓死傷五百多人，但是不怕，不退後，越發高聲大喊：「打死賣國賊」，民衆如潮水一般衝向前去。衛隊嚇得亂了陣，紛紛丟了鎗械，脫了號衣，四散逃竄，却多數被衆人捉住打死了。

國王逃到議會，濟隆特黨的議員們還不說廢止王政，國王心裏又高興了一點，不料民衆勢力太大，並不聽議會的話，他們已經組織了巴黎的民選市政府，名叫「巴黎公社」，口口聲聲要包圍議會，打倒國王。議會沒法，只得把王移到盧森堡宮。巴黎公社隨卽就把王接到當布爾塔裏面看守起來了。從此，賣國的國王變成了囚犯，民衆的活動不受阻礙，反抗德國侵畧的抗戰更有勝利的把握了。

第六段

拉斐德叛變失敗

隆格威守軍降敵

志願軍投効抗戰

市政府搜查內奸

上回說到法國國王被巴黎公社監禁在當布爾塔裏面，不能自由。可是列位不要以爲國王就停止了賣國活動。實在，他還是繼續和敵人暗通消息。巴黎公社雖然派人看守，王和王后還是知道外面的事情，因爲王后和外面的王黨貴族，都用金錢收買看守的人，有的被收買了，就替王黨暗通信息。他們約定普國兵乘勝前進，計程可在九月五日，或六日打到巴黎，恢復國王的自由。

還有一些議員，因爲家裏有點財產，總怕共和政治下面，要實行財產平等，他們和一些有錢的人，商量商量，說路易十六做王是做不下去的，民主共和又太危險，不如另立一個新王的好。其中有個拉斐德，因爲做了國民保衛軍

的統領，就下命令叫他手下的軍隊實行反革命，叫他們去封閉一切俱樂部，解散雅各賓黨，捉拿雅各賓黨人，驅逐馬賽革命軍。可是國民保衛軍文化程度比較高，受了多年的革命宣傳，大半都懂得一點政治，如何肯聽拉斐德的亂命呢？於是軍士們就喊出「拉斐德反革命了，我們要打倒他」的口號，拉斐德聽了，嚇得魂不附體，悄悄的帶領幾個心腹隨從，一溜煙逃到外國去了。

拉斐德叛變的第二天，前線上又來了不好的消息，就是隆格威地方的軍隊投降了奧國軍隊了。巴黎的王黨聽說，高興極了，從前逃到外國的王黨也暗中回來了，他們暗中活動，忙得不亦樂乎，只待九月六號普國的八萬大軍打到巴黎的時候，就到當布爾塔刦出國王，開放各處監獄，然後放一把大火把巴黎燒了。當時王黨的陰謀，發現出來的次數不少，還有議員獻媚國王，答應救出國王，同路逃到外國去的，也被人家知道了。但是王后還是洋洋得意，八月三十

日那天，有鐵工數人到當布爾牢監修理鐵欄杆，王后對鐵工說：「這些牢什子弄了有什麼用？不出八天工夫，我們就不會在這裏了！」

這時候法國的國難十分嚴重，但是巴黎公社，是個民選的革命政府，他能勇敢地號召全國民衆自動起來抗敵，革命領袖丹敦登台演說，大呼『膽子放大些！』幾天之後，就有六萬民衆自願投效，組成新軍隊，開到前線去打仗。

至於中央政府的官僚和空談革命的議員們，吃了敗仗，就心慌意亂，沒有抵抗敵軍的勇氣，就是濟隆特黨的領袖，像羅蘭等人，也都是五心不能作主，一心預備逃跑，把無數萬的革命民衆丟在後面，讓敵軍去屠殺。領袖人物當中，只有丹敦，主張堅決抗戰到底。

巴黎公社和各革命區域，在這內憂外患兩面夾攻的時候，決意嚴厲地清除內奸，鎮壓反革命。巴黎公社委任司法總長丹敦辦理此事，就在八月二十九日

下午宣布戒嚴，禁止全市行人，夜半一點鐘開始搜查全巴黎市，結果捉拿了嫌疑犯三千人，搜得王黨暗藏槍械二千枝。第二天經過審訊，將沒有證據的交保，大批放出。但是，經過這次清除以後，王黨的活動仍然厲害，到了九月一日，又發現了許多陰謀。一日下午，前方消息是威爾丹被敵軍包圍，衆人知道快要陷落，巴黎就不穩當了，一時人心惶惶，巴黎公社就下令將城門關閉，召集志願兵到校場坪集合，準備出發。欲知後事，請看下段。

第七段 右傾派懷疑民主制 製鎖匠揭破鐵櫃案

山岳黨反對妥協派 賣國賊走上斷頭台

上回說到隆格威陷落，威爾丹被圍，巴黎形勢危險；濟隆特黨官僚和議員準備逃之夭夭；王黨反革命派乘機活動，準備迎接敵人：種種情形，令人憂

慮。有許多愛國民衆，於是更澈底肅清內奸，將監獄裏所藏的王黨一概殺掉，以絕後患。雖然巴黎公社出來勸阻，但是民衆不聽，對公社的代表說：『我等現在不論怎樣和平對待叛黨，假如敵軍打到巴黎，也是一樣要受敵人殘殺的。』

不過內奸領袖是國王路易十六和王后，這兩個罪犯還沒有處治，反革命活動決沒有肅清的希望。國王和王后其所以沒有受審判，就是一般富人有帝王神聖不可侵犯的傳統思想，和恐怕平民起來佔勢力的心理，代表富人的濟隆特黨就是極力阻止審判國王的。他們國民協會中人數很多，故意把審判國王的問題延挨下去，不加討論。

恰好碰着王宮鐵櫃案發生，審判國王的問題就上緊起來了。鐵櫃案是怎樣的呢？有一個製鎖匠加曼向國民協會告密，說王宮裏面有一只鐵櫃，嵌在牆壁當中；內藏很多秘密文件，這只鐵櫃是他加曼嵌進去的。國民協會代表羅蘭到

宮裏搜查，果然查得許多文件，帶回來和他的老婆談了一晚，第二天在大會中公布。大家才知道王曾經把本國軍情向敵國洩露，又收買議員，把金錢幫助逃亡的王黨：種種罪案，証據確實，不能掩蓋。一時全國議論紛紛，好似開水一樣的翻騰起來，巴黎四十八區的代表到議會質問延遲審判的理由，巴黎公社也派代表催促，大罵議員袒護賣國賊。濟隆特黨議員還說憲法上承認了國王神圣不可侵犯的。山岳黨（由雅各賓派和戈爾德列派合成）議員羅伯士比大罵道：

「胡說！路易十六是叛國的奸賊，是國民的公敵，什麼國王！叛賊既已失敗被拿，應當以敵人看待，立即軍法處決，審判的手續都用不着！」當時山岳黨人有一個愛嘉利德，是國王的族人，濟隆特黨議員布佐便主張把國王全族誅滅，他想：連愛嘉利德都要殺，看山岳黨怎麼辦。山岳黨議員聖乳士特發言道：「愛嘉士特是人民的代表，如果侵害他，就是違反民意；布佐想把愛君和

國王牽連在一起，他的意思我曉得，不過是想延緩路易十六的審判吧了。」於是全場鼓掌，旁聽席上都大叫反對布佐，第二日，巴黎各區都對布佐攻擊起來。右派議員在民衆威脅之下不敢多說，於是路易十六受了兩次審問。

審問的時候，路易十六支支吾吾，不敢承認自己所幹的勾當，連自己簽名的文件都不承認。這時候就是對王表同情的也看不起王了。右派分子仍然想解救他，主張徵求民意，羅伯士比認為陰謀很普遍，不容易得到真正民意，反對那種辦法。後來投票表決，結果多數反對徵求民意，決定處國王以賣國賊應得之罪。

一七九三年一月廿一日路易十六被送上斷頭台，結果了性命。神聖尊嚴的帝王這樣下場，在歷史上是驚天動地的事情，從此以後，一般民衆再也不把帝王看作神聖不可侵犯的東西了。一般投票贊成處國王死刑的議員，對民主共和

的擁護，更堅決更勇敢。以後不論歐洲各國怎樣壓迫法國的革命，法國革命民衆仍是堅決抵抗，絲毫不退縮。而革命中心地埋伏着的內奸，從此尤其失掉了勢力，沒有搖動革命基礎的可能了。

第八段

反徵兵農民起暴動
園協會民衆逐議員
行新政抗戰慶成功

上段說到賣國賊路易十六上斷頭台，人心大快。當夜巴黎民衆，各處大開筵宴，飲酒唱歌，慶祝共和勝利，民族革命勝利。但是法國的民族敵人越發猛烈的搗亂，要替路易王報仇。在國內有王黨蒲檣溫斯伯爵的煽亂，都母利貢將軍的叛變，以及王德省的暴動；在國外，有英國等國家參加侵法陣線。

王德省的暴動最值得注意，因為起因是民衆不滿意經濟上的痛苦，並且反

對徵兵——農民不願遠離鄉土，所以不願被徵調，這只有用很好的政治動員的方法去推動才行——教士利用他們，屠殺共和派，後來王黨也來利用他們，於是造成嚴重反革命形勢。

這時候，民族革命戰爭還遇着一個危機，就是紙幣大跌，物價陡漲，人民生活特別困難。濟隆特黨雖然希望戰事勝利，但是不肯接收山岳黨的政綱，山岳黨主張加稅，不濫發紙幣，使有錢者出錢，無錢者不受累，而濟隆特黨只顧富人方面的私利，反對加稅，主張加發大量紙幣。在物價陡漲中，工人要求加一點工錢維持生活，濟隆特黨不但不表同情，反而罵工人是搗亂份子，是無政府黨，是陰謀派，主張武力壓迫。有些奸商屯集貨物，高抬市價，巴黎市民中有些主張嚴懲奸商，由公衆團體，或政府經營買賣，而濟隆特黨就袒護奸商，反對貿易公營的辦法，指贊成這個辦法的是「暴民」。當時國民協會是濟隆特

黨佔勢力，濟黨態度不好，協會就無所作爲了。於是一部分平民，就去冒險搶劫富人的財物來維持生活；另一部分就聚衆請願。議員馬拉看見工人婦女請願，號哭着要求懲治奸商，情形很悲慘，十分感動，主張接受請願人的請求。後來濟隆特黨誣賴馬拉勾通賣國賊，逮捕入獄。因爲山岳黨和雅各賓黨以及一般民衆齊聲反對監禁馬拉，法庭終於不得不將他放出來。

巴黎公社看見形勢危急，也向協會請願，主張統制糧食價格。濟隆特黨議員老羞成怒，竟主張廢止巴黎市政府（即公社），並且組織十二委員會來辦理這件事。五月三十一日及六月二日，民衆兩次示威，後一次尤其激烈，拿了兵器的工人八萬餘人包圍協會，民衆領袖所組織的革命委員會拿嚴厲的態度要求立刻逮捕最反動的二十二議員和十二委員，協會沒有法子，只好勸那二十二議員和十二委員自行退職。濟隆特黨失敗了，民族革命的鬥爭是更發展了。——濟

隆特黨恐怕山岳黨雅各賓黨奪取民衆，而本身採取的政策和平民利益相反，結果是把民衆趕到山岳黨雅各賓黨的旗幟下面去了。

山岳黨勝利了，於是議決了改良民衆生活的三大法律：（一）廉價賣出賣國財財產使貧民購買；（二）分配公共財產給平民；（三）掃除封建領主制的遺跡，廢止苛捐，取消舊契。因此一般平民，個個熱烈的參加抗戰。山岳黨又立定新憲法，由協會議決頒布，採取普通的直接的選舉制度，使多數人民參與政治。這時候，濟隆特黨索性投降了敵人，在各省舉行武裝叛亂，但是不管英普奧諸國聯軍，王黨，濟隆特黨怎樣聯合起來進攻革命的法國，法國全民族的動員一起來，就把牠們打得落花流水一般，不到幾個月，許多重要城市通通克復，國內漢奸（應該是法奸）政權完全消滅，普奧兩國因為瓜分波蘭問題失了和，聯軍也分化了。於是法蘭西民族就從危亡的局勢中自力更生起來。後來雖然被俾斯麥

時代的德國打敗過一次，但是德國並不能够摧毁法國民族的獨立自由。因爲法國民族的獨立和自由，是經過全體民衆自覺的奮鬥而獲得的，這是任何暴力所不能摧毁的啊！

書叢小俗通國中救
史爭翻放解族民國法

印翻准不・有所權版

著者 曹伯韓
主編者 胡繩
出版者 新知書店

漢口：江漢路聯保里
廣州：教育路七十號

民國二十七年三月十五日初版

分售實冊每

上海图书馆藏书



A541 212 0004 7952B

中国书店有售
册数 定 价
1,30



1610.1

0.016 馆藏书